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Oggetto:  Decreto di Affidamento ex.art.17 c.2 d.lgs 36/23 per l’affidamento di un appalto di “servizio turistico anche con carattere integrativo” ex.art.33 lett.a e b) d.lgs 62/2018, da espletarsi mediante lo strumento della Trattativa Diretta…in alternativa ODA…. sul Mercato elettronico della Pubblica Amministrazione (MEPA)…. ai sensi dell’art.50 c.1 lett.b), per un valore stimato, ai sensi dell’art.14 commi 4,15 e 16 del d.lgs 36/23, pari a € xxxxxxxxxxxxxxxxx (IVA compresa in regime ex art.74 ter DPR 633/72);
CIG: xxxxxxxxxxxxxxxxxxx 
CUP: xxxxxxxxxxxxxxxxxxx
•	CPV 63511000-4 Organizzazione di viaggi tutto compreso
•	CPV 63512000-1 Vendita di biglietti di viaggio e di servizi di viaggio tutto compreso


VISTA	la Legge del 7 agosto 1990, n. 241, recante «Nuove norme sul procedimento amministrativo» con particolare attenzione agli artt. 1, 12 e 21 octies relativamente al perseguimento dei fini di interesse pubblico, sulla snellezza del procedimento amministrativo e sulla conservazione dell’atto amministrativo in termini di efficacia;
VISTA	la legge 15 marzo 1997, n. 59 Delega al Governo per il conferimento di funzioni e compiti alle regioni ed enti locali, per la riforma della pubblica amministrazione e per la semplificazione amministrativa, e nello specifico l’art.21 che riconosce alle istituzioni scolastiche piena “personalità giuridica ed autonomia” gestionale;
VISTO	il Decreto del Presidente della Repubblica n. 275 del 1999 “Regolamento recante norme per l’autonomia delle istituzioni scolastiche” e nello specifico l’art.15 circa l’elenco delle “competenze escluse” dalla gestione;
VISTO	il d.lgs.165/2001 recante «Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle amministrazioni pubbliche» e nello specifico l’art.25 che attribuisce al dirigente scolastico la “gestione delle risorse finanziarie e strumentali e dei risultati del servizio”, coadiuvato dal DSGA, e la facoltà di delega di “specifici compiti”;
VISTA 	La Legge 13 luglio 2015, n. 107 Riforma del sistema nazionale di istruzione e formazione e delega per il riordino delle disposizioni legislative vigenti, che mira a potenziare percorsi laboratori, di sperimentazione e di innovazione didattica;
VISTO	DECRETO 28 agosto 2018 , n. 129 “Regolamento recante istruzioni generali sulla gestione amministrativo-contabile delle istituzioni scolastiche, ai sensi dell’articolo 1, comma 143, della legge 13 luglio 2015, n. 107, e nello specifico gli artt.3 che conferma la competenza esclusiva sulla gestione delle risorse finanziarie e strumentali con il supporto del DSGA” ed in particolare l’art.15 sull’effettiva assunzione dell’impegno previa presenza di “obbligazioni giuridicamente perfezionate”;  art.44 sulla competenza in capo al DS dell’attività negoziale avvalendosi del DSGA, con possibilità di compiti delegati; art.46 sull’utilizzo, anche in rete tra scuole, degli strumenti telematici di acquisto messi a disposizione da CONSIP;
VISTA	la DIRETTIVA 2014/24/UE DEL PARLAMENTO EUROPEO E DEL CONSIGLIO del 26 febbraio 2014 sugli appalti pubblici e che abroga la direttiva 2004/18/CE, e nello specifico il considerato 80 sui principi attuativi della procedura negoziata, dei tempi di affidamento e dell’assenza di una situazione commerciale maggiormente favorevole circa l’esito dell’affidamento rispetto alla presenza di una “bando di gara”;
VISTO	il d.lgs.81 del 09/aprile/2008 “Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e della sicurezza nei luoghi di lavoro”, i relativi allegati e nello specifico: art.26 c.3 bis sugli  Obblighi connessi ai contratti d'appalto o d'opera o di somministrazione in deroga applicativa per “servizi di natura intellettuale, alle mere forniture di materiali o attrezzature, ai lavori o servizi la cui durata non è superiore a cinque uomini-giorno”; allegato XVII sui requisiti tecnico-professionali degli esecutori delle opere;

VISTO	il D.lgs.62/del 21/05/2018 emanato in Attuazione della direttiva (UE) 2015/2302 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 25 novembre 2015, relativa ai pacchetti turistici e ai servizi turistici collegati, che modifica il regolamento (CE) n. 2006/2004 e la direttiva 2011/83/UE del Parlamento europeo e del Consiglio e che abroga la direttiva 90/314/CEE del Consiglio, che modifica all'Allegato 1 al decreto legislativo 23 maggio 2011, n. 79 Codice della normativa statale in tema di ordinamento e mercato del turismo;

VISTO 	il d.lgs.36 del 31/marzo/2023 “Codice dei Contratti Pubblici” (di seguito C.C.P.), come aggiornato dal DECRETO LEGISLATIVO 31 dicembre 2024, n. 209: Disposizioni integrative e correttive al codice dei contratti pubblici, ed in particolare: Allegato I.1 Definizioni:
· art.3 c.1 lett.d) « affidamento diretto», l’affidamento del contratto senza una procedura di gara, nel quale, anche nel caso di previo interpello di più operatori economici, la scelta è operata discrezionalmente dalla stazione appaltante o dall’ente concedente, nel rispetto dei criteri qualitativi e quantitativi di cui all’articolo 50, comma 1 lettere a) e b), del codice e dei requisiti generali o speciali previsti dal medesimo codice;
· art.14 del C.C.P. sulle Soglie di rilevanza europea e metodi di calcolo dell’importo stimato degli appalti, e nello specifico: il comma 4), che espressamente recita “Il calcolo dell’importo stimato di un appalto pubblico di lavori, servizi e forniture è basato sull'importo totale pagabile, al netto dell'imposta sul valore aggiunto (IVA), valutato dalla stazione appaltante; il comma 15) che prevede sul calcole di appalti misti “Il calcolo dell’importo stimato di un appalto misto di servizi e forniture si fonda sull’importo totale dei servizi e delle forniture, prescindendo dalle rispettive quote”;
· Art.17 c.2 (Fasi delle procedure di affidamento) In caso di affidamento diretto, l’atto di cui al comma 1 individua l’oggetto, l’importo e il contraente, unitamente alle ragioni della sua scelta, ai requisiti di carattere generale e, se necessari, a quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale;
· Art.48 c.2 sulla valutazione dell’interesse transfrontaliero rilevante per operatori di più Paesi;
· Art.50 c.1 lett.b) sulle procedure per l’affidamento con “affidamento diretto dei servizi e forniture, ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura e l'attività di progettazione, di importo inferiore a 140.000 euro, anche senza consultazione di più operatori economici, assicurando che siano scelti soggetti in possesso di documentate esperienze pregresse idonee all’esecuzione delle prestazioni contrattuali, anche individuati tra gli iscritti in elenchi o albi istituiti dalla stazione appaltante;.
· Art.62  (Aggregazioni e centralizzazione delle committenze) comma1  Tutte le stazioni appaltanti, fermi restando gli obblighi di utilizzo di strumenti di acquisto e di negoziazione previsti dalle vigenti disposizioni in materia di contenimento della spesa, possono procedere direttamente e autonomamente all'acquisizione di forniture e servizi di importo non superiore alle soglie previste per gli affidamenti diretti, e all’affidamento di lavori d’importo pari o inferiore a 500.000 euro, nonché attraverso l'effettuazione di ordini a valere su strumenti di acquisto messi a disposizione dalle centrali di committenza qualificate e dai soggetti aggregatori.
· Art.2 Allegato II.1 del codice sull’espletamento della “Indagine di Mercato ” quale strumento istruttorio utile alla P.A. preordinata a conoscere gli operatori interessati a partecipare alle procedure di selezione per lo specifico affidamento rendendo noti: il valore dell’affidamento, gli elementi essenziali del contratto, i requisiti di idoneità professionale, i requisiti minimi di capacità economica e finanziaria e le capacità tecniche e professionali richieste ai fini della partecipazione, il numero minimo ed eventualmente massimo di operatori che saranno invitati alla procedura, i criteri di selezione degli operatori economici, le modalità per comunicare con la stazione appaltante nonché i criteri utilizzati per la scelta degli operatori nel caso in cui sia previsto un numero massimo di operatori da invitare;

VISTO 		il vademecum informativo ANAC per gli affidamenti diretti di lavori di importo inferiore a 150.000,00 euro, e di forniture e servizi di importo inferiore a 140.000 euro nella quale viene chiarito che anche per “gli affidamenti diretti di cui all’art. 50 comma 1 lett. a e b sussiste l’obbligo di indicazione dei costi della manodopera ex art. 108, co. 9 fatta eccezione per le forniture senza posa in opera e i servizi intellettuali (in tal senso sia recente parere di precontenzioso ANAC, sia il Parere del MIT 2398 del 26.02.2024, sia la recente pronuncia del TAR Calabria – Catanzaro, sez. I, sent. n. 958 del 17.6.2024);

ACCERTATO		l’esito istruttorio dell’indagine istruttoria espletata con invito nota prot.xxxx del xxxxx a n. Xxxxxx con interpello di n. 01 operatori economico che ha presentato preventivo e condizioni di esecuzione del servizio in un’ottica di piena soddisfazione sugli obiettivi programmati e con costi ritenuti congrui e coerenti alla natura, al tempo, alla qualità degli alloggi e delle strutture, alla quantità delle giornate e delle visite didattico-culturali, come da verbale del xxxxx/xxxx/2025

CONSIDERATO	che l’affidamento di un appalto di “pacchetto” di  “servizi turistici anche a carattere integrativo” ex.art.33 lett.a e b) d.lgs 62/2018 a favore di alunni “viaggiatori e/o minori”  per l’Organizzazione di viaggi tutto compreso», codice CPV 63511000-4 e la Vendita di biglietti di viaggio e di servizi di viaggio tutto compreso», codice CPV 63512000-1, le cui “condizioni di erogazione non sono definite dal mercato” ne aventi “caratteristiche standardizzate”, rispetta gli elementi essenziali di cui al comma 2 dell’art.17 e così elencati:
A) oggetto, affidamento del servizio di prenotazione e rilascio di titoli di viaggio, di
prenotazione ed esecuzione di servizi alberghieri, di prenotazione ed esecuzione dei transfer da e per aeroporto/stazione ferroviaria in favore dei soggetti partecipanti agli eventi organizzati dal xxxxxxxx, a favore degli alunni delle classi xxxxxxx di età compresa tra xxxx anni e xxxx anni, compreso visite presso luoghi di interesse culturale, sociale, religioso, ecc..
B) importo: xxxxxxxxxxx compreso IVA ex art.74ter D.P.R.633/72
C) Contraente: xxxxxxxxxxtour operatore xxxxxxx
D) Ragione della scelta: individuato con applicazione del principio di rotazione xxxxx e a seguito di risposta alla manifestazione di interesse….xxxxx presente nell’elenco/albo della  Regione Siciliana-Dipartimento Turismo Servizio 7 - Professioni turistiche e Agenzie di viaggio al 16/10/24;
E) Requisiti di carattere generale: comprova a mezzo FVOE dei certificati di cui all’art.94:
e1) certificato camerale con espressa menzione di assenza procedure concorsuali;
e2) certificato integrale casellario giudiziale;
e3) certificato carichi pendenti;
e4) certificato assenza sanzioni amministrative dipendenti da reato;
e5) certificazione adempimenti regolare posizione pagamenti imposte e tasse-DURF;
e6) certificazione adempimenti regolare posizione versamenti contributi-DURC;
e7) casellario informatico ANAC;
e8) verifica stato occupazionale ex Legge 12 marzo 1999, n. 6
F) Requisiti di capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale:
f1) certificazione fatturato specifico xxxxxx
f2) possesso certificazioni ISO xxxxxxxxx
f3)  abilitazione Regionale xxxxxxxxxxx
f4) attestazione di conformità e corretta esecuzione di n. Xxxxxservizi analoghi erogati per n.xxxxx amministrazioni scolastiche;
f5) presenza in organico un direttore tecnico di agenzia di viaggio e turismo ai sensi del Decreto del Ministro del Turismo 1432/2021 e DDG n. 2366 del 14.09.2021;

VISTO 	l’articolo 1, comma 450, della legge 27/12/2006, n. 296, come modificato dal decreto legge 07/05/2012, n. 52, convertito con legge 06/07/2012, n. 94 (cd. spending review I), che prevede l’obbligatorietà di fare ricorso al Mercato elettronico della pubblica amministrazione (MEPA) presente sulla piattaforma gestita da CONSIP o ad altri mercati elettronici istituiti ai sensi dell’articolo 328, comma 1, del decreto del Presidente della Repubblica 05/10/2010, n. 207 (Regolamento di esecuzione ed attuazione del Codice dei contratti pubblici) per acquisti di beni e servizi di importo inferiore alla soglia di rilievo comunitario;

VISTO	l’art. 1 comma 510 della l. 208 del 2015 prescrive che “Le amministrazioni pubbliche obbligate ad approvvigionarsi attraverso le convenzioni di cui all’articolo 26 della legge 23 dicembre 1999, n. 488, stipulate da Consip SpA, ovvero dalle centrali di committenza regionali, possono procedere ad acquisti autonomi esclusivamente a seguito di apposita autorizzazione specificamente motivata resa dall’organo di vertice amministrativo e trasmessa al competente ufficio della Corte dei conti, qualora il bene o il servizio oggetto di convenzione non sia idoneo al soddisfacimento dello specifico fabbisogno dell’amministrazione per mancanza di caratteristiche essenziali”;

RILEVATO 	che l’obbligo di utilizzo delle Convenzioni, è derogato principalmente in tre casi: 1. Quando non vi siano Convenzioni attive per quella determinata categoria merceologica o servizio; 2. Quando, pur essendo attiva una convenzione, questa non sia idonea a soddisfare lo specifico fabbisogno della stazione appaltante; 3. Quando l’utilizzo di una procedura autonoma di affidamento, permetta condizioni migliori e risparmi di spesa rispetto al contenuto delle Convenzioni messe a disposizione da Consip, a parità di rapporto qualità-prezzo;

ACCERTATA 	l’assenza di convenzioni attive e/o accordi quadro utili per l’esecuzione dei servizi oggetto della presente procedura di “appalto di pacchetto turistico con la formula “tutto compreso” - CPV 63511000-4 compreso Vendita di biglietti di viaggio e di servizi CPV 63512000-1 oltre visite presso luoghi di interesse culturale, sociale, religioso nonché alloggio e vitto”;

VISTO	l’art.25 del C.C.P. sull’ obbligatorietà in capo alle amministrazioni aggiudicatrici di utilizzare propria piattaforma di approvvigionamento digitale o di avvalersi delle piattaforme messe a disposizione da altre stazioni appaltanti o enti concedenti, da centrali di committenza o da soggetti aggregatori, da regioni;

CONSIDERATO	l’ordinario e consueto utilizzo degli strumenti telematici di negoziazione messi a disposizione dal M.E.P.A. da parte di soggetti terzi CONSIP s.p.a per il tramite di contratti di servizio, o altri titoli idonei di disponibilità della piattaforma con sottoscrizione di modulo di formale richiesta di utilizzo, modulo di adesione al servizio messo a disposizione sulla base delle Regole di E-procurement aggiornate al 28/12/2023”;

VISTO	il regolamento negoziale recante “determinazioni per l’attuazione delle disposizioni per gli affidamenti di appalti di lavori, Servizi e Forniture” per competenza discrezionale della stazione appaltante, secondo l’art.2 del medesimo, approvato con delibera del C.d.I. n. xxxx verbale n.xxxx del xxxxxx;

RILEVATO	ai sensi dell’art.48 secondo la pronuncia della Corte di Giustizia delI’Unione Europea con Comunicazione 2006/C 179102, nonché l’indirizzo assunto dal Tar Lombardia n.165 del 4 Marzo 2024 circa l’assenza del carattere transfrontaliero dell’appalto de quo per entità di importo …..se non supera i 221.000,00 ?????...... , il luogo di esecuzione dei Lavori-servizi, le caratteristiche dell’appalto sia tecniche, che specifiche dei prodotti in causa, e infine l’eventuale assenza di denunce reali e non fittizie, presentate da operatori aventi sede in altri Stati Membri;

VISTE	le seguenti disposizioni che nello specifico disciplinano, per i casi ancora in vigore, la gestione ed attuazione dei viaggi di istruzione:
· Circolare Ministeriale 14 agosto 1991, n. 253 - Prot. 5430/147/M - Visite guidate e viaggi di istruzione o connessi ad attività sportive
· Circolare Ministeriale 14 ottobre 1992, n. 291 - Visite guidate e viaggi d'istruzione o connessi ad attività sportive
· Circolare Ministeriale 28 dicembre 1995, n. 380 - Gite scolastiche in Paesi UE con studenti extracomunitari;
· Circolare Ministeriale 2 ottobre 1996, n. 623 - Visite e viaggi di istruzione o connessi ad attività sportive
· Nota Ministeriale prot. n.645 del 11/04/02 - Visite guidate e viaggi d'istruzione. Schema di capitolato d'oneri tra istituzioni scolastiche ed agenzie di viaggi per l’appalto di Visite guidate e viaggi di istruzione, sostotiote ed integrate dalle note Ministeriale prot. n. 1139 del 15/07/02 - Visite guidate e viaggi di istruzione. Schema di capitolato d'oneri tra istituzioni scolastiche e agenzie di viaggi. Integrazione e nota Ministeriale prot. n. 1902 del 20/12/02 - Visite guidate e viaggi d'istruzione. Schema di capitolato d'oneri tra istituzioni scolastiche e agenzie di viaggi. Integrazione. Schema di Capitolato d'oneri tra le istituzioni scolastiche e le agenzie di viaggi (ultima versione, allegato alla nota n° 1902 del 20/12/02)
· Nota Ministeriale prot. n. 316 del 21/03/03 - Viaggi d'istruzione all'estero. Informazioni sulla sicurezza dei Paesi di destinazione
· Nota Ministeriale prot. 1665/2003 - 19 maggio 2003 - Cause civili per il risarcimento dei danni derivanti da infortuni ad alunni: legittimazione processuale
· Nota Ministeriale prot. n.1385 - 13 febbraio 2009 - Viaggi d’istruzione - programmazione visite guidate: indicazioni operative per la tutela degli studenti e la prevenzione degli infortuni
· Nota Ministeriale prot. n. 3630 (11 maggio 2010) - Viaggi di istruzione all'estero
· Gite scolastiche e partecipazione degli alunni con disabilità – Articolo da Superabile, portale INAIL
· Circolare INAIL 31/03/2003 - Insegnanti di scuole pubbliche e private. Criteri per la trattazione dei casi di infortunio. Aspetti contributivi
· D.LGS. 6 SETTEMBRE 2005, N. 206 " Codice del consumo, a norma dell'articolo 7 della legge 29 luglio 2003, n. 229”;
· Direttiva (UE) n. 2015/2302: tutela dei viaggiatori e lo sviluppo del mercato attraverso il passaggio da una «armonizzazione minima» a una «armonizzazione forte» delle normative nazionali.
· DECRETO LEGISLATIVO 21 maggio 2018, n. 62  (Attuazione della direttiva (UE) 2015/2302 del Parlamento europeo e del Consiglio, del 25 novembre 2015, relativa ai pacchetti turistici e ai servizi turistici collegati, che modifica il regolamento (CE) n. 2006/2004 e la direttiva 2011/83/UE del Parlamento europeo e del Consiglio e che abroga la direttiva 90/314/CEE del Consiglio);
· Codice della normativa statale in tema di ordinamento e mercato del turismo", allegato al Decreto legislativo 23.05.2011 n° 79, così come modificato, da ultimo, dalla L. 23 dicembre 2021, n. 238;

CONSIDERATO	come da approvazione del PTOF giusta delibera degli OO.CC. assunte nelle sedute del C.d.D. del xxxx verbale n. xxx delibera n.xxx e C.d.I. del xxxx verbale n. xxx delibera n.xxx, di dover garantire i progetti afferenti i viaggi di istruzione e visite didattiche secondo una programmazione che vede le classi xxxxx destinatarie di attività didattico-culturali in Firenze….???Londra??? xxxx , le classi xxxxx destinatarie di attività didattico-culturali in xxxxxx, le classi xxxxx destinatarie di attività didattico-culturali  in xxxxxx, secondo il considerato oggetto contrattuale; 

RITENUTA	l’analogia che il PTOF assume nel suo valore programmatico al programma triennale degli acquisti di beni e servizi di cui all’art.37 la cui adozione e pubblicazione rimane condizionata al valore dei servizi pari o superiore ai limiti di € 140.000.000;
 
RILEVATO	che il valore stimato dell’appalto dei servizi è pari ad € xxxxxxxxxxxx (in regime di IVA speciale art. 74-ter del DPR n. 633/72) comprende eventuali opzioni, compreso l’aumento delle prestazioni fino a concorrenza del quinto dell'importo del contratto, ad eccezione di quanto previsto dall’articolo 60 per le clausole di revisione dei prezzi, in quanto istituto estraneo al calcolo,  ed è così determinato:
· € xxxxxxxxx CPV 63511000-4 Organizzazione di viaggi tutto compreso;
· € xxxxxxxxx CPV 63512000-1 Vendita di biglietti di viaggio e di servizi di viaggio tutto compreso;

CONSIDERATO	che il valore dell’appalto esige una pubblicazione sulla Banca dati nazionale dei contratti pubblici dell’ANAC e sul sito istituzionale della stazione appaltante;

CONSIDERATO	che ai sensi del comma 18 art.14 del C.C.P. l’oggetto principale del contratto è relativo all’appalto di servizi xxxxxxxxxxxx in quanto l’importo stimato risulta essere più elevato tra quelli delle prestazioni oggetto dell’appalto come precedentemente indicato;

VERIFICATO	che ai sensi del combinato disposto di cui all’art.42 del C.C.P. e art.34 dell’allegato I.7 il progetto di servizi non necessita di obbligatorio iter di “verifica e validazione” in quanto trattasi di progetto didattica a valenza educativa e sociale deliberato dagli OO.CC. come indicato precedentemente e la cui pubblicazione di gara è avulsa dai termini di cui all’allegato I.3;

ACCERTATA	ai sensi dell’art.37 comma 3, la non obbligatorietà di adottare tale intervento nel programma triennale degli acquisti di beni e servizi in quanto il valore stimato non è pari o superiore alla soglia di cui all’articolo 50, comma 1, lettera b), pur mantenendo la sua efficacia come ulteriore strumento programmatico ai fini dell’espletamento della procedura negoziale per natura, entità, indivisibilità se non in termini di lottizzazione funzionale e/o parametrizzazione di cui al comma 11 dell’art.14;

ACCERTATA 	l’assenza di Convenzioni Attive e Accordi Quadro stipulati da CONSIP SPA per i servizi di cui alla presente determinazione;

ACCERTATO	la costituzione di un elenco Regionale di Agenzie di Viaggio (aggiornato al 16.10.2024) nonché dei Direttori Tecnici di Agenzie di Viaggio e Elenco Regionale costituito e pubblicato dalll’Assessorato regionale Turismo sport spettacolo-Dipartimento turismo sport spettacolo - Servizio 7 - Professioni turistiche e Agenzie di viaggio;

RITENUTO	opportuno poter utilizzare l’elenco succitato con la presenza di oltre 960 OO.EE. quale strumento di individuazione ai sensi dell’allegato II.1 art.1 in quanto soddisfano i requisiti di cui all’art.3. ai sensi e per gli effetti del DDG n. 31 del 19 gennaio 2021;

ACCERTATA	la delibera del C.d.I. n. xxxxxx – verbale n.xxx del xxxxx che, ai sensi dell’art.45 del D.I. 129/2018, autorizza il DS ad avviare le procedure utili di valore eccedente i limiti di cui al medesimo decreto;

RITENUTO	di individuare il CCNL applicabile per l’esecuzione del servizio de quo afferente al settore Turismo e che ai sensi del comma 11 del d.lgs 36/23 allegato I.01 art.2 c.2 per i settori ATECO ATECO 79.1 e/o 79.12.00 -  stima i costi della manodopera per i servizi da erogare, secondo la tabella del Ministero del Lavoro pari a € 1.048,88 (COSTO ORARIO DEL LAVORO PER I DIPENDENTI DA AZIENDE DEL SETTORE TURISMO – calcolo MedioH € 18,73 x 40h settimanali (8 ore giornaliere) = € 149,84 al giorno per 7 giorni = € 1.048,88).

	Lotto: LONDRA 	Lotto: PARIGI	Lotto: FIRENZE

SENTITO 	il parere del Direttore SS.GG.A.A. nonché responsabile del trattamento dei dati, del responsabile….eventuali fase di programmazione…progettazione……

PROPONE DI DETERMINARE

1. Le premesse fanno parte integrante e sostanziale del presente dispositivo e pertanto le stesse qui si intendono trascritte;
2. di Approvare l’attività istruttoria culminata con il verbale di verifica congruità preventivo e condizioni di esecuzione del servizio prot.n.xxxx delxxxx 
3. Di affidare in maniera diretta l’esecuzione del servizio alla ditta xxxxxxxxxxxx sede legale xxxxxxxxxxxx, P.I. xxxxxxxxxxxx rappresentata da xxxxxxxxxxxx il servizio per euro xxxxxxxxxxxxIVA compresa in regime dell’art.74ter DPR 633/72;
4. Di procedere alla stipula del contratto nel rispetto delle disposizioni di cui all’articolo 18, comma 1 del Codice dei contratti pubblici e secondo il regolamento negoziale dell’istituzione scolastica approvato con delibera n. ?????????, del ?????????;
5. Di riservarsi l’applicazione del sesto/quinto ed altre opzioni come argomentate in premessa, qualora nel coso dell’esecuzione si rendesse necessario tale attività su analisi e/o richiesta del Responsabile dell’esecuzione;
6. Di dover richiedere  "garanzia definitiva" ai sensi dell’art.117 qualora il prezzo offerto non rappresenti quella miglioria, in termini economici, ritenuta congrua e soddisfacente ovvero le condizioni delle esecuzioni non sono rilevanti per l’esonero di cui al comma 14.
7. Di pubblicare, ai sensi del D. Lgs. n° 33/2013, la presente determina, nell’Albo Informatico di questa Istituzione Scolastica nell’apposita sezione “Amministrazione Trasparente”, del sito istituzionale oltre che all’albo pretorio on line;
8. Di trattare i dati contenuti nelle domande pervenute ai soli fini della gestione della presente procedura ai sensi delle disposizioni di cui al decreto legislativo 30 giugno 2003, n. 196 e SS.MM.II

Il RUP
Nome e cognome D.S.
(firma in digitale)


Quanto premesso e determinato si intende proposto, disposto, approvato ed immediatamente esecutivo per univoca competenza dirigenziale considerato l’atto di indirizzo del Consiglio di Istituto che ha deliberato, ai sensi dell’art.44 e 45 del D.I. 129/2018, i criteri e limiti per lo svolgimento, da parte del dirigente scolastico, delle attività negoziali necessaria all’attuazione del P.T.O.F. e del programma annuale, nel rispetto delle deliberazioni del Consiglio d’istituto assunte ai sensi dell’articolo 45.

Il Dirigente Scolastico
Nome Cognome 
(firma in digitale)
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